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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE SETEMBRO DE 2010 

Aos quatorze dias do mês de setembro do ano de dois mil e dez, no auditório da Secretaria 

Municipal de Saúde de Ibirité, às dezoito horas e quarenta minutos, iniciou-se a Reunião 

Ordinária deste Conselho. Inicialmente, compondo a Mesa Diretora, o Vice Presidente Geraldo 

Ferreira Lemes e o Segundo Secretário, Wenderson Ferreira de Almeida. Após a verificação das 

presenças, foram justificadas as ausências dos Conselheiros: Simone Rodrigues Campos, Ivani 

Aparecida Bernardo, Ângela Maria, Sarah da Conceição Ferreira, Arlene Gomes Miranda Oliveira, 

Lucinéia Maria de Queiroz Carvalhaes e o atraso do Presidente José Catulino Versiani Neto. O 

Vice Presidente, Geraldo Ferreira Lemes, fala sobre as acomodações do auditório e faz a 

leitura da pauta desta reunião, a saber: 1)Abertura com leitura e aprovação da Ata da Reunião 

anterior; 2) Aprovação da Proposta Orçamentária da Secretaria Municipal de Saúde/Fundo 

Municipal de Saúde, para o exercício do ano de 2011; 3) Capacitação dos Conselheiros 

Municipais e Locais de Saúde; 4) Assuntos Gerais; 5) Informes e, 6) Encerramento. O Segundo 

Secretário, Wenderson Ferreira de Almeida, apresenta duas Comunicações Internas: a 

primeira foi enviada para a Senhora Izete Alves Assis, convidando-a para apresentar a 

Proposta Orçamentária da Secretaria Municipal de Saúde/Fundo Municipal de Saúde, para o 

exercício do ano de 2011 e a segunda,do Conselheiro Municipal Antonio Eustáquio Patrício, 

informando o seu desligamento deste Conselho. Para o primeiro ponto de pauta, a 

Conselheira Municipal Maysa Aparecida Antunes da Silva lê a Ata da Reunião Anterior, 

que,colocada em votação pelo Vice Presidente deste Conselho, Geraldo Ferreira Lemes, foi 

aprovada por unanimidade. Neste momento, o Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes 

parabeniza à Primeira Secretária, Sarah da Conceição Ferreira, pela Ata que acabou de ser 

aprovada. Próximo ponto de pauta: Aprovação da Proposta Orçamentária da Secretaria 

Municipal de Saúde/Fundo Municipal de Saúde, para o exercício do ano de 2011. A 

Conselheira Municipal, Lêda Magalhães de Freitas, fala que estiveram reunidos, avaliando a 

Proposta Orçamentária, pela Câmara Técnica de Financiamento, ela, a Conselheira Municipal 

Jussara Freitas de Assis Versiani, a Conselheira Municipal Maria José Cardoso Lemes e o 

Conselheiro Municipal Sr. José Supriano da Silva. Viram que estava tudo correto. Neste 

momento, a Conselheira Jussara Freitas de Assis Versiani registra as presenças do Sr. Lair, que 

informa estar representando a Ângela Maria, e do Sr. Joaquim Faustino, representando a 

Região do Canal/Canoas/Canaã. Esclarece que os serviços públicos funcionam com dinheiro 
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público que, para ser gasto, tem que ser aprovado e alguém tem que fiscalizar. Que a Câmara 

aprova o orçamento e fiscaliza; o Tribunal de Contas também fiscaliza a execução dos gastos e 

a aplicação dos recursos; que, no caso específico da saúde, o Conselho Municipal de Saúde 

tem que aprovar e fiscalizar os gastos. Por isto, há a Câmara Técnica de Financiamento. O 

orçamento da Saúde, junto com o orçamento anual da Prefeitura, vai para a Câmara 

Municipal. Informa que a Enilda Feliciano Pereira Sales, contadora do Fundo Municipal de 

Saúde (FMS), pode explicar as planilhas, que ela e Izete Alves Assis assinam junto com o 

Secretário Municipal de Saúde. Esclarece que as fontes de recurso são Governo Federal, 

Governo Estadual e Governo Municipal; que é obrigatório gastar 15% com saúde e 25% com 

educação do recurso próprio do Município, não sendo permitido gastar-se mais de 55% com 

pagamento de funcionários. A Conselheira Municipal, Lêda Magalhães de Freitas, e a 

Contadora do FMS, Enilda Feliciano Pereira Sales, apresentam a Previsão da Receita do Fundo 

Municipal de Saúde – 2011; informando que alguns itens são carimbados, só podendo ser 

gastos nas próprias ações. Apresentam a Previsão da Despesa do Fundo Municipal de Saúde de 

Ibirité – 2011. A Conselheira Lêda Magalhães de Freitas afirma que o dinheiro que o Ministério 

da Saúde repassa para o PSF não dá para pagar nem o salário do médico. O Vice Presidente, 

Geraldo Ferreira Lemes, pergunta ao Plenário se há alguma dúvida relacionada ao ponto de 

pauta. A Conselheira Maria de Fátima pede esclarecimentos sobre os gastos com o Conselho 

Municipal de Saúde. A Conselheira Lêda Magalhães de Freitas diz que são considerados os 

gastos com material de consumo, aluguel, papel, secretária executiva e que, no ano em que há 

Conferência Municipal de Saúde, a verba não é suficiente, mas o Secretário Municipal de 

Saúde complementa. O Segundo Secretário, Wenderson Ferreira de Almeida, faz a leitura da 

Ata da Reunião da Câmara Técnica de Financiamento, do dia 09/09/2010, que recomenda, ao 

Conselho Municipal de Saúde de Ibirité, a aprovação da Proposta Orçamentária da Secretaria 

Municipal de Saúde de Ibirité/Fundo Municipal de Saúde de Ibirité para o ano de 2011. 

Esclarece que os orçamentos estadual, federal e municipal tem prazo para serem aprovados; 

que na segunda quinzena de novembro não mais se pode gastar, até que se abra o próximo 

exercício. A Conselheira Municipal, Lêda Magalhães de Freitas, fala que, como representante 

do Secretário Municipal de Saúde, agradece à Equipe da Câmara Técnica de Financiamento, 

por este trabalho. O Vice Presidente, Geraldo Ferreira Lemes, reforça a importância das 

Câmaras Técnicas para o andamento do Conselho Municipal de Saúde. Pergunta se os 

Conselheiros presentes estão prontos para votar e coloca em votação a Proposta 
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Orçamentária da Secretaria Municipal de Saúde/Fundo Municipal de Saúde, para o exercício 

do ano de 2011, que é aprovada por unanimidade pelo Plenário. O Vice Presidente, Geraldo 

Ferreira Lemes, dá as boas-vindas aos visitantes e novos Conselheiros. Neste momento, Enilda 

Feliciano Pereira Sales, Contadora do FMS, pede licença para sair desta reunião e coloca-se à 

disposição do Conselho Municipal de Saúde. Passa-se para o próximo ponto de pauta, 

Capacitação dos Conselheiros Municipais e Locais de Saúde. O Vice Presidente, Geraldo 

Ferreira Lemes, fala que nas datas previstas, 27 e 28/08/2010, não foi possível realizá-la; não 

havia tempo hábil e saíram alguns Conselheiros. A Mesa Diretora e a Comissão de Apoio aos 

Conselhos Locais estão fazendo o possível para que esta Capacitação aconteça. A Comissão de 

Apoio aos Conselhos Locais está com dificuldade para marcar reuniões dos Conselhos Locais e 

retirar membros para Conselhos Locais e Conselho Municipal de Saúde. Relata que, ontem, 

conseguiram isto no Canoas/Canaã, até com certa facilidade. Ainda, que as composições dos 

Conselhos Locais não estão contemplando todas as regiões, por isto a necessidade de rever o 

Regimento Interno deste Conselho. A Conselheira Lêda Magalhães de Freitas diz que foi 

fechado o total máximo recomendado por lei: não ultrapassar 20 Conselheiros. Os Conselhos 

Locais podem se organizar e buscar representatividade. O Vice Presidente Geraldo Ferreira 

Lemes cita, como exemplos, as Regiões do Jardim das Rosas, Canoas/Canaã e Morada da 

Serra, em que as Unidades são distantes, o local da reunião fica longe para muitos usuários. A 

Mesa Diretora e a Comissão de Apoio aos Conselhos Locais pretendem traçar metas para 

ajudar os Conselhos Locais. Elogia a Secretária Executiva, Mislene Cardoso Santos Pereira, por 

seu trabalho e apoio aos Conselhos Locais. A Secretária Executiva, Mislene Cardoso Santos 

Pereira, informa que fez convites e entregou para as enfermeiras Jéssica e Luna, para as 

reuniões do Conselho Local da Região do Canal e que tem prazer em atender aos Conselheiros. 

O Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes diz ser necessário comprometimento dos 

Conselheiros para as reuniões dos Conselhos Locais e que se comprometeu em atuar junto aos 

mesmos; que se preocupa com o seu funcionamento e com a representatividade no Conselho 

Municipal de Saúde. Parabeniza os Conselheiros que estão participando das reuniões. O 

Senhor Joaquim Faustino, Presidente da Associação do Bairro Canoas/Canaã, informa ter sido 

convidado pelo Cigano para a reunião do Canoas/Canaã; que não atua diretamente na área da 

saúde, só sabe o que passam para ele e que as duas Equipes estão sem médico. O Vice 

Presidente Geraldo Ferreira Lemes solicita que o senhor Joaquim Faustino refira-se aos 

assuntos da reunião. O Senhor Joaquim Faustino relata que tinham em torno de doze pessoas 
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na reunião de ontem e que está à disposição para trabalhar. O Vice Presidente Geraldo 

Ferreira Lemes esclarece que em outra reunião na Região do Canal serão formalizadas as 

representatividades. A Conselheira Jussara Freitas de Assis Versiani relata que, várias vezes, 

foram feitas referências à Capacitação; que a Conselheira Lêda Magalhães de Freitas solicitou 

que as datas sejam de acordo com a agenda dela, para que possa participar, que outra 

questão foi colocada pelo Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes, quanto à recomposição dos 

Conselhos Locais, pois a Capacitação será para os Conselheiros Locais e Municipais. E que os 

temas já foram definidos. O Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes coloca em votação a 

proposta de adiamento da Capacitação dos Conselheiros, até que possam ser resolvidas estas 

questões e que a Comissão de Apoio aos Conselhos Locais decida a data. A proposta foi 

aprovada por unanimidade. A Conselheira Marina de Fátima registra que a Secretária 

Executiva, Mislene, fez os convites, mas houve pouca participação na reunião do Conselho 

Local Duval de Barros e, por isto, decidiram por fazer duas reuniões em locais diferentes. O 

Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes e a Conselheira Lêda Magalhães de Freitas 

parabenizam o Conselho Local Duval de Barros por esta decisão. O Vice Presidente Geraldo 

Ferreira Lemes solicita que a Conselheira Graciene de Souza Pereira Lima agende reunião com 

a Secretária Executiva, Mislene Cardoso Santos Pereira, para a Região do Washington Pires. A 

Conselheira Municipal Maria da Glória diz que os Conselheiros Locais desistiram. O Vice 

Presidente Geraldo Ferreira Lemes solicita a ela  que também agende reunião com a Secretária 

Executiva, Mislene Cardoso Santos Pereira. O Segundo Secretário, Wenderson Ferreira de 

Almeida, solicita colaboração no sentido da participação dos trabalhadores da saúde. A 

Conselheira Municipal Lêda Magalhães de Freitas solicita que os representantes dos Conselhos 

Locais informem, com antecedência, a data das reuniões para que possa tentar acionar as 

Unidades de Saúde. O Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes parabeniza os Conselhos Locais 

que estão se reunindo: Duval de Barros, Vila Ideal, Canal, Palmares, Parque Elizabeth, 

afirmando que se orgulha por ver os representantes no Conselho Municipal de Saúde. Próximo 

ponto de pauta, Assuntos Gerais. O Segundo Secretário, Wenderson Ferreira de Almeida, 

informa que na próxima sexta-feira, dia 17/09/2010, às 19 horas, tentarão fazer a reunião do 

Conselho Local da Região do Morada da Serra, primeiro, atendendo pedido de usuários, 

depois, para recompor a representatividade da Região. Registra-se a presença do Presidente 

José Catulino Versiani Neto. A Conselheira Municipal Cláudia Fidelis quer saber por que houve 

só quarenta vagas para Odontologia, na região do Palmares. Solicita ampliação. Pergunta se o 
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exame feito fora do Município é pago. Fala que o pedido do exame vai para o Posto, quando o 

exame sai, o usuário é informado com prazo pequeno e, nem sempre, a pessoa pode 

comparecer, até por questões financeiras. Questiona porque não melhora a comunicação com 

os usuários e haja a substituição do paciente caso não possa comparecer. A Conselheira 

Municipal Lêda Magalhães de Freitas faz os esclarecimentos, inclusive sobre a participação e a 

compra de exames pela Prefeitura; sobre os problemas que existem na ponta, problemas com 

os Agentes Comunitários de Saúde. Que é necessário verificar se o agendamento foi em Ibirité 

ou em outro Município; que sempre é solicitado ao paciente que informe, caso não possa 

comparecer, mas, nem sempre, eles o fazem. Pede que as reclamações sejam documentadas e 

entregues na Secretaria Municipal de Saúde, pois todas as reclamações e denúncias são 

rigorosamente avaliadas. A Conselheira Municipal Narly Pacheco Ramos acha importante 

esclarecer situações dentro do Conselho Municipal de Saúde. Para alguns procedimentos, é 

possível ligar, para outros, não, devido à grande demanda para vários exames. Relata que 

houve problemas ontem e hoje, devido ao feriado da semana passada, pois a rota não deu 

conta. A Conselheira Marina de Fátima parabeniza o Laboratório, na pessoa da Narly, pois fez 

uma solicitação e foi prontamente atendida, para uma pessoa que doaria leite e precisava dos 

resultados dos exames. Diz que os trabalhadores pediram para que a reunião do Conselho 

Local da Região do Duval de Barros fosse mais cedo, ao que o Vice Presidente Geraldo Ferreira 

Lemes esclarece que o Conselho Local pode decidir. A Conselheira Municipal Marina de Fátima 

também coloca que duas vezes chegaram exames para pessoas que já faleceram, há três anos. 

Relata que houve o convite da Pastoral da AIDS, para um evento em agosto, que mandou os 

nomes dos Conselheiros Locais e, no final, as pessoas não puderam ir por não estarem 

inscritas. A Secretária Executiva, Mislene Cardoso Santos Pereira, esclarece que as pessoas que 

pegaram os nomes, colocaram como se fossem para a Capacitação dos Conselheiros. A 

Conselheira Municipal Jussara Freitas de Assis Versiani fala que foi um mal entendido. A 

Conselheira Municipal Lêda Magalhães de Freitas diz que o ideal é levar à Secretaria Municipal 

de Saúde e pede desculpas pelo mal entendido.  A Conselheira Municipal Marina de Fátima 

pergunta se a Mislene vai continuar na secretaria do Conselho. A Secretária Executiva, Mislene 

Cardoso Santos Pereira, acredita que sim. O Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes pergunta 

se, quando o cachorro é reservatório de leishmaniose, a família faz exame. O Presidente José 

Catulino Versiani Neto responde que não, a não ser que haja algum sintoma. Há um 

planejamento para examinar quando o cachorro for sintomático, vista a maior 
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transmissibilidade. A proposta é trabalhar com o cão suspeito, embora, neste momento, 

esbarra-se na capacidade do laboratório. A Conselheira Municipal Jussara Freitas de Assis 

Versiani esclarece que quem transmite a doença é o mosquito, que tem predileção por picar o 

cão. O Senhor Joaquim Faustino diz que, desde o dia 31/08/2010, estão sem médico na 

Unidade Canoas/Canaã, que as pessoas vão para o Pronto Atendimento ou se automedicam. 

Pergunta como resolver isto e se há discriminação daquela comunidade. A Conselheira 

Municipal Lêda Magalhães de Freitas informa que já conversou com o Senhor Joaquim 

Faustino e explanou sobre tudo isto. A Secretaria Municipal de Saúde está com treze Equipes 

sem médicos; o concurso público foi homologado, já autorizado chamar os profissionais, mas 

há um tempo para a apresentação de documentos e posse. Sabe que, dos trinta e cinco 

aprovados, uma é a Dra Lucinéia, Coordenadora do PSF, dois ainda não formaram; que o 

salário é o melhor da região. Mesmo assim, é difícil contratar o profissional médico. As 

Unidades de Saúde sem médico estão com plantões aos sábados. A Conselheira Municipal 

Jussara Freitas de Assis Versiani diz que vale esclarecer que não existe privilégio de Equipes , 

conforme o Senhor Faustino colocou. A Equipe está sem médico, porque o profissional saiu.  A 

Conselheira Municipal Lêda Magalhães de Freitas entende a interpretação do Senhor Faustino, 

mas a Secretaria Municipal de Saúde tem o direito de definir a indicação dos profissionais para 

cada local de trabalho. O Senhor Faustino diz que, em determinado momento, houve 

desorganização e pouco acolhimento, ao que a Conselheira Municipal Lêda Magalhães de 

Freitas relata que estas denúncias foram avaliadas e não foi isto o apurado. O Vice Presidente 

Geraldo Ferreira Lemes pergunta ao Plenário se pode ser dada continuidade à reunião, visto 

que o prazo regimental está expirado e o Plenário concorda com tal continuidade. Nos 

informes: A Conselheira Municipal Narly Pacheco Ramos informa que está sendo aguardado o 

término do Processo Licitatório para instituir a coleta nas Unidades de Saúde Morada da Serra 

e Barreirinho; que desde ontem, o Município de Ibirité começou a realizar o exame Elisa; que 

será montado um esquema informativo. A proposta é agilizar o tempo de entrega dos 

resultados e disponibilizar mais vagas, principalmente, para o pré-natal. O Segundo Secretário, 

Wenderson Ferreira de Almeida informa que no dia 20/09/2010, serão distribuídas cinquenta 

vagas para tratamento odontológico para a Região do Morada da Serra. A Conselheira 

Municipal Jussara Freitas de Assis Versiani informa sobre a inauguração da Residência 

Terapêutica, ontem. Um Projeto da Equipe de Saúde Mental que foi a cabo. Convida as 

pessoas para visitarem. Informa sobre a Campanha de Vacinação Anti-rábica animal, que 
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acontecerá em 18/09/2010, em cinquenta e nove postos, para cães e gatos a partir de três 

meses de idade. A Conselheira Municipal Lêda Magalhães de Freitas informa que a 

Epidemiologia do Estado escolheu Ibirité para apresentar sua experiência por fazer análise 

epidemiológica todo ano e o programa será transmitido pelo Canal Minas Saúde. Informa que 

no dia 15/09/2010, começa a intersetorialidade com vistas à Promoção da Saúde e Cultura da 

Paz; também, que começará o 2º pregão para aquisição de equipamentos para o Hospital; ela 

e a Conselheira Narly Pacheco Ramos conseguiram a liberação para o processo licitatório. O 

Conselheiro Municipal José Supriano informa que a Unidade de Saúde Parque Elizabeth está 

funcionando bem, com todos os profissionais. O Vice Presidente Geraldo Ferreira Lemes 

relembra às Conselheiras Municipais Maria da Glória e Graciene que marquem as reuniões dos 

Conselhos Locais, com a Secretária Executiva, Mislene Cardoso dos Santos Pereira. Alcançados 

os objetivos desta reunião, às vinte e uma horas, a mesma foi dada por encerrada e eu, Maysa 

Aparecida Antunes da Silva, Conselheira Municipal de Saúde, lavrei a presente Ata que, após 

lida e aprovada, deverá ser assinada por todos os presentes, conforme assinaturas constantes 

no Livro de Presença. 

 


